《山东省高等学校人文社会科学优秀成果奖奖励办法》和《山东省高等学校科学技术奖励办法》解读

2016年7月14日，我厅制定印发了《山东省高等学校科学技术奖励办法》和《山东省高等学校人文社会科学优秀成果奖奖励办法》（以下简称“两个奖励办法”）。现就相关问题解读如下。
1、 出台背景
[bookmark: _GoBack]2009年3月，教育部在对原《中国高校人文社会科学研究优秀成果奖励暂行办法》（教社政〔2002〕6号）进行修订的基础上，制定并印发了《高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）奖励办法》（教社科〔2009〕1号）；2015年2月，教育部在对原《高等学校科学研究优秀成果奖（科学技术）奖励办法》（教技发〔2009〕2号）进行修订的基础上，制定并印发了《高等学校科学研究优秀成果奖（科学技术）奖励办法》（教技发〔2015〕1号）。
《山东高等学校优秀科研成果奖励办法》（鲁教科字〔2001〕31号）是2001年9月施行的，随着我省高校科研工作的不断发展，需要对原奖励办法进行修订完善。
2、 重要意义
    “两个奖励办法”的出台，对调动广大教师和科研工作者的积极性、创造性，提升我省高等学校科研创新能力，推动人文社会科学事业繁荣发展，促进创新驱动发展战略实施，更好地服务山东经济社会发展具有重要的意义。
三、主要内容解读
“两个奖励办法”均分为总则、申报条件、推荐办法、评审标准、评审与授奖、异议及处理、罚则、附则等八章。
（1） 总则。规定了制定奖励办法的目的意义和依据，奖项设置和评审原则，评审委员会和学科评审组人员组成及回避制度。评审委员会和学科评审组由高等学校、科研院所、行业企业等单位的相关领域专家、学者组成。“与参评的成果、完成人或者组织有近亲属关系或者利害关系的专家应当回避，完成人不作为当年的评审专家”的规定保证了评审的公平公正。
（2） 申报条件。对申报人及单位、成果时限、成果应当具备的条件作了明确规定。同时还规定“完成人须是对成果做出实质性贡献的人员，完成单位应是完成人所在单位，并均按贡献大小排序”。《山东省高等学校科学技术奖励办法》第十条规定，基础研究、应用基础研究成果应当“得到国内外自然科学界公认。主要论著已公开发行或出版二年（含二年）以上，其科学结论已被国内外同行引用或应用”；第十一条规定，技术研发、技术发明、技术推广成果应当“经过二年以上（含二年）的实施应用，产生了明显的经济效益或者社会效益，推动了相关行业的科技进步”；《山东省高等学校人文社会科学优秀成果奖奖励办法》第十一条规定，申报成果应坚持政治标准与学术标准的统一。
（3） 推荐办法。推荐单位为驻鲁高等学校。对两个以上（含两个）单位合作完成的项目，由第一完成单位推荐，但第一完成单位应当是驻鲁高等学校。“两个奖励办法”分别规定了不得推荐的情形。《山东省高等学校科学技术奖励办法》规定，“作为第一完成人申报山东省高等学校科学技术奖同一年度限报一项”。“连续两年参加评审未获奖的项目，如无实质性进展，不得继续推荐”。
（4） 评审标准。分别规定了一、二、三等奖成果的评审标准。《山东省高等学校人文社会科学优秀成果奖奖励办法》规定，基础研究成果侧重选题立意的新颖性，对学科领域重要问题能否提出创新性较强的理论观点，代表性论文发表于本学科领域权威刊物，或专著影响大，对经济社会发展产生重大影响。应用研究成果侧重是否对与经济社会发展紧密相关的现实问题进行深入研究，形成系统的研究报告或发表高水平论文，为党和政府有关部门、企事业单位的决策提供具有重大参考价值的意见、建议和方案，产生重大的社会和经济效益，得到较高的社会评价。
    《山东省高等学校科学技术奖励办法》规定，基础研究、应用基础研究成果侧重在科学上取得的进展，国内外学术界的引用，推动本学科或其分支学科或相关学科的发展，对经济建设、社会发展做出贡献等方面进行评审。技术研发、发明、推广成果侧重在技术的创新性、技术的水平，取得的经济社会效益，对相关领域或行业技术进步的推动作用等方面进行评审。
（5） 评审和授奖。规定了评审程序及授奖单位。评审工作包括形式审查、学科组评审、评审委员会审定、公示等环节。评审采取网络评审和会议评审相结合的方式。获奖项目由省教育厅授奖。
（6） 异议及处理。拟授奖成果在省教育厅网站公示，公示期间，任何单位和个人对拟授奖成果有异议，可书面向省教育厅提出。省教育厅收到异议材料后，会同推荐单位进行处理、答复。
（7） 罚则。对剽窃、侵夺他人科研成果或者以其他不正当手段骗取山东省高等学校科学技术奖、人文社会科学优秀成果奖的个人和提供虚假材料的单位根据不同情形给予不同的处罚措施。
（8） 附则。规定了“两个奖励办法”的有效期限为2016年8月15日至2021年8月14日，由省教育厅负责解释。
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